

### СОБЕСЕДНИК

№1(31) Декабрь 2013 года

Бюллетень-хроника научно-технической библиотеки Кузбасского государственного технического университета

## Уважаемые коллеги, читатели, друзья! Поздравляем вас с Новым годом!



Как неожиданно быстро закончился этот год, сколько непередаваемых ощущений, неожиданных событий он нам принес! Желаем, чтобы Новый год оказался щедрым для вас, удивительным и порой просто волшебным.

Две тысячи четырнадцатый год Пусть радость и удачу вам несет! Пусть сбудутся все замыслы у вас! Пусть блеск не покидает ваших глаз!



Синяя лошадь с трепетным взором Звонко копытом бьет о порог. Рушатся старого года оковы, И поднимается новый чертог. Слышится музыка, шутки веселые, Дверь нараспашку — подкова на ней. Под переливы бокалов с шампанским Мы поздравляем родных и друзей. Пусть Новый год всем дарует достаток, Веру в любовь и здоровья сполна, Труд будет в радость, а отдых — удачным, Помыслы чистыми будут всегда!



### «Психология лекции»: обзор статей

Соколова В. Г., зав. отделом

«Лекции – это наиболее благоприятное время для «загрузки» сознания студента самыми важными сведениями.» В. Н. Спеваков

Специалисты вузовской библиотеки проводят занятия по основам информационной культуры, обучают пользователей умениям и навыкам работы с информацией, выступают перед студентами, преподавателями И сотрудниками университета, коллегами в библиотечном сообществе с рекламой своих продуктов и услуг. Поэтому очень важно каждому владеть методикой подготовки публичных выступлений. В 2014 году сотрудниками кафедры психологии и педагогики будет прочитан цикл лекций «Техника публичного выступления» лекторской ДЛЯ группы библиотеки.

Подготовка и чтение любой лекции, выступления — процесс творческий, сугубо индивидуальный. Нельзя овладеть лекторским мастерством, не выступая публично. Но и нельзя овладеть лекторским мастерством, не изучая специальную литературу.

В журнале «Высшее образование сегодня» в 2013 году опубликована серия статей под общим названием «Психология лекции». Автор \_ Спеваков Виталий Николаевич, кандидат физикоматематических наук, доцент кафедры преподавания математики и методики её Набережночелнинского института социально-педагогических технологий ресурсов. Автор более 40 публикаций, в том числе монографии «Психология лекции», изданной в Москве в 2004 году.

Предлагаем познакомиться с кратким обзором статей.

Цель вузовской лекции дать минимум знаний ПО специальности студентам. Автор описывает вузовскую лекцию, являющуюся частью курса. Это результат почти 40-летней деятельности автора в качестве лектора в вузах. Статьи полезны лекторам любой специальности, на любую тему.

#### Статья 1. Структура лекции (№2)

Раскрывает три смысловые части лекции: введение, основная заключение. Автор обращает внимание на две смысловые части вступления: психологическую И методическую. Подчеркивает значение внешнего вида лектора, способность убедить слушателя на первой лекции значимости В всех последующих, наличие продуманного, правильно составленного И заранее объявленного плана лекции.

### Статья 2. Свойства лекционной речи (№3)

Старое правило утверждает: «оратор должен говорить так, чтобы его не только можно было понять, но и невозможно было не понять». Поэтому очень важно знать и использовать в лекциях свойства речи: краткость, правильность, доступность, сдержанность, доказательность, образность целенаправленность, лекции, контрастность юмор лекции, эмоциональность речи. Можно слова А. С. Пушкина по этому поводу: «Да говори просто, ты довольно умен для этого!». Автор пишет о настроении лектора, что он не должен выходить на трибуну с плохим настроением, а если такое уже случилось надо вовремя подавить его.

### Статья 3. Голосовые и неголосовые средства общения (№4)

Рассматриваются средства общения лектора со слушателями. Голосовые средства общения: тон, паузы, громкость и скорость говорения.

Неголосовые средства общения: мимика, глаза, жесты, другие телодвижения

лектора. Описываются правила организации неголосовых средств общения. советует начинающему лектору проверять перед зеркалом свои неголосовые средства общения и тренировать их. При подготовке выступления необходима тшательная режиссура мимики, выражения глаз, движения губ, жестов других И телодвижений.

### Статья 4 Организация внимания (№6)

Рассматриваются приемы организации непроизвольного, произвольного послепроизвольного внимания слушателей, а также свойства внимания (объем, переключаемость, устойчивость). Хорошая лекция – это результат прежде всего хорошо организованного И поддерживаемого Раскрывает внимания студентов. свойство внимания, как колебания внимания, т.е. непроизвольное отвлечение от объекта или какого-либо действия. Такие колебания происходят каждые 15-20 минут. Поэтому лектор должен каждые 15-20 минут делать яркие, краткие отступления от темы.

### Статья 5 Организация восприятия и понимания (№7)

Описываются классифицируются И восприятия приемы организации понимания слушателями материала лекции. Раскрываются основные законы восприятия лекции: контраста ощущений и восприятий, избирательности восприятия, зависимости восприятия целого от характера выделяемых в целом в качестве фигуры (зависимости восприятия, апперцепции восприятия ОТ знаний, мировоззрения, психического состояния человека).

### Статья 6 Организация запоминания (№8)

Автор описывает и классифицирует запоминания приемы организации слушателями материала лекции. Раскрываются вилы памяти: кратковременная, оперативная И долговременная; основные законы запоминания: ассоциации, связь памяти с мышлением, связь памяти с воображением,

связь памяти с потребностями, связь памяти с эмоциями, закон забывания, закон края. Известный в психологии закон края гласит, что при всех равных условиях лучше запоминается та информация, которая предъявляется в начале или в конце.

### Статья 7 Методы преподнесения материала (№9)

Методы рассматриваются на примере вузовской лекции: проблемного изложения, повторений и совмещений. Обсуждаются приемы проблемного изложения: вопросы, беседы, размышления, противопоставления, доказательство от противного.

#### Статья 8 Подготовка лекции (№10)

Любая лекция носит следы своего создателя, такие же уникальные, как и личность лектора, потому что лекция - это отпечаток личности лектора. Автор отмечает, что лекцию нужно начинать готовить за дветри недели до её исполнения, а не накануне, особенно если тема, хотя и знакомая, читается впервые. Рассматриваются приемы подготовки лекции: содержание, конспект, тезисы, форма лекции. Автор подчеркивает, что запоминать лекцию слово в слово не только не нужно, но и вредно. Для лучшего запоминания лектор должен составить тезисы – это скелет лекции. Содержание без формы – не лекция, а примитивный пересказ или усыпляющее зачитывание каких-то сведений, которые соответствуют учебной программе, поэтому необходима режиссура лекции.

К каждой статье имеется список литературы.

Тема лекторского мастерства необъятна и бездонна. Надеемся, что статьи Спевакова В. Н. будут полезны всем, кто выступает публично, интересуется этими вопросами.

Журнал находится в читальном зале технических наук.



#### ЗНАКОМЬТЕСЬ, НОВЫЕ СОТРУДНИКИ!

В этом году в библиотеку устроились работать 7 новых сотрудников. Конечно, всегда интересно узнавать ближе новых людей. С этой целью научно-методический отдел НТБ разработал анкету и предложил заполнить ее новым сотрудникам. В данной заметке предлагаем вам познакомиться с результатами их опроса.

#### Карпова Любовь Геннадьевна (ЧЗС)

Родилась в Кемерово. Козерог. Среди своих положительных качеств называет уважение к людям, спокойствие, трудолюбие. Увлекается садоводством, любит созерцать прекрасное, читать детективы, мемуары, научно-познавательные Была в издания. Киеве, Одессе, Санкт-Петербурге, Алма-Ате, будущее Ташкенте. В планах на автопутешествие по югу России, Москве.

### Челкак Елена Александровна (ЧЗГиЕН)

Пунктуальна, активна, исполнительна. Ценит в людях те же качества. Козерог. Читает детективы, увлекается театром, кино. Родилась в Кемерово. Была в Баку, Сочи, Болгарии, Абхазии. В дальнейшем также планирует путешествовать по миру.

#### Бунина Елена Евгеньевна (АХН)

Водолей. Родилась в Кемерово. Увлекается вязанием, читает романы, психологическую литературу. Добрая, честная, искренняя, исполнительная. Ценит в людях такие же качества. Мечтает об отдыхе на море. Была в Красноярске, Омске, Барнауле, Москве, Сочи.

### Корсакова Ирина Александровна (СИЦ)

Любит читать исторические книги, немного шьет, вяжет, увлекается лепкой из глины. Ценит в людях искренность, спокойствие и желание помочь. Родилась в

Кемерово. Дева. Среди своих положительных качеств называет аккуратность, пунктуальность, исполнительность, верность, доброжелательность. Была в Туапсе, Новороссийске. Мечтает родить и воспитать ребенка, реализовать себя в интересной работе.

### Рымарова Александра Юрьевна (АУЛ)

Увлекается фотографией. Родилась в Кемерово, была в Сочи. Любит читать фантастику, детективы. Козерог. Добрая и ответственная. Ценит в людях искренность, доброту, ответственность. Хочет окончить университет, мечтает купить большой и уютный дом за городом.

#### Савченко Евгения Юрьевна (ЧЗТН)

Телец. Ценит в людях доступность в общении и жизнерадостность. Любит путешествовать, узнавать разные места, читать детективы, мелодрамы. Родилась в Кемерово, была в болгарском городе Несебр. Среди ее положительных качеств доброта, усидчивость, терпение, неконфликтность и рассудительность.

#### Зотова Наталья Геннадьевна (ЧЗЭН)

Родилась в г. Белово. Овен. Среди своих положительных качеств называет порядочность, компетентность в работе, добросовестность, честность, эстетичность. В людях ценит порядочность. Любит вязать, вышивать, читать классику и детективы. Была в средний Азии, скоро поедет на Урал в город Пермь. Мечтает купить жилье, а также, чтобы работать было интересно.

### Опыт работы в виртуальной справочной службе КОРУНБ

Корсакова И. А., главный библиотекарь

Корпоративная виртуальная справочная служба универсальных научных

библиотек (ВСС КОРУНБ) представляет распределенную собой онлайновую справочную службу, функционирующую при организационно-методической поддержке Российской национальной библиотеки. Она универсальные объединяет научные библиотеки и выполняющую разовые запросы удаленных пользователей, связанные с поиском библиографической, полнотекстовой фактографической И информации по всему спектру тематических направлений.

Проект ВСС КОРУНБ начал свою работу на базе Российской национальной библиотеки в январе 2007 года. Данный проект первое время работал только на базе областных научных библиотек, позже в него включились национальные библиотеки, в том числе и Национальная библиотека Белоруссии. Таким образом, проект стал международным. В настоящее время в проекте участвуют 24 библиотеки.

Кемеровская 2007 года областная научная библиотека имени В.Д. Федорова заключила договор с Российской национальной библиотекой, и я приступила к запросов В проекте. выполнению Особенность проекта состоит в установлении четких стандартов на протяжении всего процесса выполнения запроса, начиная с его принятия заканчивая отправкой И результатов выполнения его пользователю. и распределения Это касается запросов администраторам, и оформления источников, а также сроков их исполнения.

Ответы запросы КОРУНБ на В представляют собой список из пятнадцати библиографических источников ПО определенной теме, составленных ПО определенным правилам. Также обязательным условием является предоставление полнотекстовых источников, имеющихся в свободном доступе в сети Интернет, которые оформляются в список по правилам описания электронных документов.

Обязательным условием в проекте является использование различных Баз Данных, как находящихся в локальной сети

библиотеки (например, электронные каталоги, «Консультант Плюс», «Гарант»), так и сетевых (ИНИОН, eLIBRARY и других).

Составление библиографического списка литературы проходит в несколько этапов. На первом этапе просматривается весь массив литературы по определенной втором этапе тематике. Ha происходит библиографических редакция записей соответствии с правилами описания. третьем этапе непосредственно составляется список литературы И полнотекстовых источников в алфавите авторов или названий.

Кроме тематического осуществляется также адресный или фактографический поиск, но таких запросов было меньше, так как изначально целью проекта было именно выполнение тематических запросов удаленных пользователей.

Технология передачи и выполнения запросов была следующая:



данной технологии построения справочной службы присутствует двойная всеми участниками. связь между Пользователь направляет запрос координатору проекта, находящемуся Российской национальной библиотеке, он в направляет очередь запрос администратору (им является библиотекаучастник, находящаяся в своем городе), затем после выполнения запрос снова попадает к

координатору, а от него - к пользователю, задавшему вопрос.

Проект КОРУНБ является универсальным, т.е. запросы выполняются по всем отраслям знания. Список всех отраслей также представлен на сайте проекта http://korunb.nlr.ru/query\_form.php.

Географический охват пользователей тоже широкий. Запросы задаются не только из России, но и стран Ближнего и Дальнего Зарубежья. Лично мной были выполнены запросы из Украины, Казахстана, Ташкента, Канады, Финляндии, США, Китая.

В целях повышения квалификации участников проекта его координаторами проведены различные обучающие конференции, семинары И которые на приглашались все администраторы с разных территорий. В 2010 году после проведения семинара для всех участников проекта из Санкт-Петербурга был организован выезд в Финляндию. Для работы с удаленными администраторами несколько раз в месяц проводились форумы по электронной почте эффективности вопросам работы корпорации.

Благодаря работе в данном проекте мною были достигнуты следующие результаты:

- 1) накоплен опыт по работе о удаленными пользователями;
- 2) закреплены навыки по правильному библиографическому описанию;
- 3) усовершенствована работа, как с локальными, так и удаленными Базами Данных;
- 4) был расширен круг общения с новыми интересными людьми.

В 2012 году проект КОРУНБ отметил свой первый юбилей – 5 лет. На сегодняшний день проект успешно реализуется и продолжает развиваться, создавая новые и удобные формы работы с удаленными пользователями.

Справочная служба КОРУНБ принимает запросы, как от частных пользователей, так и от библиотек, расширяя, таким образом, сферу своего

информационного сотрудничества, а также оказывая помощь в выполнении запросов.

### **ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ** МЕРОПРИЯТИЯ

# Межведомственный конкурс профессионального творчества библиотекарей Кузбасса «КНИГИНЯ-2013»

*Морозова Е. Н., зав. сектором* 

30 октября в Кемеровской областной научной библиотеке им. В. Д. Федорова состоялся финал конкурса «КНИГИНЯ-2013». В этом году он был посвящен 70-летнему юбилею Кемеровской области, Году мастера, трудового человека в Кузбассе и 95-летию со дня рождения В. Д. Федорова.

На суд жюри поступило 34 конкурсные работы, 12 из них вышли в финал. Жюри определило победителей в 4 номинациях:

- «Поэт земли Кузбасской»: авторский коллектив Кемеровской областной научной библиотеки им. В. Д. Федорова (Козленко Вера Ниловна, Лаврушкина Вера Ивановна) за проект «Год Василия Дмитриевича Федорова в Кузбассе»;
- «Через века, меняя род, идет профессия в народ»: Аньчкова Олеся Викторовна (ведущий библиотекарь ЦБС г. Белово) за электронный краеведческий ресурс «Посёлок мал, да дорог нам»;
- «Образовательная функция библиотеки в XXI веке»: Кащеева Ирина Александровна (заместитель директора научной библиотеки КемГУКИ) за работу «Библиотека КемГУКИ: опыт работы по продвижению электронных образовательных ресурсов»;
- «Все работы хороши выбирайте для души!»: Бобровник Татьяна Владимировна (библиотекарь Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества) за тематическую библиотечную программу

«Многообразен и широк профессий мир огромный».

Почетное звание «КНИГИНЯ-2013» было присуждено авторскому коллективу Кемеровской областной научной библиотеки им. В. Д. Федорова (Козленко Вера Ниловна, Лаврушкина Вера Ивановна). В рамках проекта «Год Василия Дмитриевича Федорова в Кузбассе» было проведено 500 мероприятий, которые посетило более 5000 человек:

- Библиотекой издано троекнижее «Книга веры», «Книга души», «Книга любви»;
- Представлена комплексная выставка «Мир В. Д. Федорова»;
- Проведён вечер воспоминаний о В. Д. Федорове;
- Создана презентация «Федоровские места в Кемерово»;
- Проведён литературный бал, где исполнялись музыкальные произведения на стихи поэта;
- Проведены «Фёдоровские чтения», акции, выставки.

Победители в номинациях и в конкурсе в целом получили Дипломы и денежное вознаграждение от НБП «Кузбасские библиотеки».

Решением жюри и Совета Некоммерческого Библиотечного Партнерства «Кузбасские библиотеки» были присуждены дополнительно призы – электронные книги:

- Мысиной Елене Сергеевне (начальнику отдела Муниципальной информационно-библиотечной системы г. Новокузнецк) за семинар-практикум «Мультимедийно-информационные технологии в образовательном пространстве»;
- авторскому коллективу ЦБС Мариинского муниципального района (Апончинцева Татьяна Викторовна, Захаревич Тагзима Асхатовна) за электронную энциклопедию сельских династий хлеборобов «Любовь к земле длиною в жизнь».

Все конкурсанты продемонстрировали высокий профессионализм, креативность, безграничную любовь к своему делу. Каждая презентация участников конкурса запоминается по-своему.

Конкурсантами проведены колоссальные исследования. Например, в номинации «Через века, меняя род, идет профессия в народ» рассказано о более чем 50 династиях России, профессиональный стаж которых до 160 лет.

Особенно мне запомнились выступления Аньчковой Олеси Викторовны и Бобровник Татьяны Владимировны.

Аньчкова Олеся Викторовна, ведущий библиотекарь ЦБС г. Белово, представила стихами электронный краеведческий ресурс «Посёлок мал, да дорог нам» о 12 династиях разных профессий. Это было весьма эффектно.

Бобровник Татьяна Владимировна, библиотекарь Кемеровской областной библиотеки летей юношества. ДЛЯ рассказала о тематической библиотечной «Многообразен программе широк И профессий огромный». мир Презентация начата в виде новостей. Очень креативно и оригинально представлен проект памятника рабочим профессиям профессиям культуры.

#### НОВЫЕ ВЕКТОРЫ РАЗВИТИЯ

2013 декабря года базе на Кемеровской областной научной библиотеки им. В.Д. Федорова и Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества прошла XI сессия Конференции некоммерческого партнерства «Кузбасские библиотечного библиотеки». Сквозной темой конференции направления развития основные библиотек, формы работы новые обслуживанию пользователей, взаимодействия библиотекарей с читателями.

Работу конференции открыло Пленарное заседание «Современная библиотека: перезагрузка деятельности».

Параллельно была организована работа по секциям.

Участниками конференции стали более 300 специалистов библиотек области и преподавателей Кемеровского государственного университета культуры и искусств. Из них 15 сотрудников нашей библиотеки.

#### Пленарное заседание (Киндиченко Е. Н., Соколова В. Г.)

Особенный интерес вызвало выступление В. Г. Деева, зам. директора по научной библиотечной И работе Новосибирской государственной областной научной библиотеки, кандидата исторических наук. В докладе были акцентированы основные подходы формированию библиотеки будущего, которые обозначились В результате Исследования исследования НГОНБ. применением проводились технологии «форсайт», одной из самых прогрессивных технологий, это новый подход к сценариям будущего.

«Форсайт (от англ. Foresight – взгляд в будущее, предвидение) – это инструмент формирования приоритетов и мобилизации большого количества участников ДЛЯ достижения качественно новых результатов в технологий, сфере науки экономики, И государства Владимир И общества». Геннадьевич 5 моделей охарактеризовал будущего: модернизированная библиотеки библиотека. библиотека классическая библиотека конгресс-центр культуры, виртуальное пространство, библиотека retail, мега библиотека.

В Новосибирске состоялся «FUTURфорум "Новая библиотека"». Данный форум предполагал российско-немецкий диалог по определению роли библиотеки современном обшестве И создание консолидированной модели новой многофункциональной библиотеки, отвечающей современного потребностям общества. Форум завершился презентацией и общественным обсуждением разработанной модели библиотеки будущего.

НИИ Директор информационных технологий социальной сферы Кемеровского государственного университета культуры и искусств, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный деятель Российской Федерации, член постоянного комитета по информационной грамотности ИФЛА Н. И. Гендина охарактеризовала ведущие международные российские И тенденции подготовки человека к жизни в информационном обществе.

В октябре 2013 года Наталья Ивановна Россию Европейской представляла на информационной конференции ПО Стамбуле грамотности ECIL-2013 В качестве приглашенного докладчика на тему «Информационная культура, нформационная и медиаграмотность в России: теория и практика, проблемы перспективы». И Основная конференции тема грамотность, информационная медиаграмотность и обучение на протяжении всей жизни. Сегодня насчитывается более (информационная, видов грамотности медиаграмотность, компьютерная, правовая, экологическая и др.). Парадокс XXI века неграмотность функциональная неумение использовать полученные знания в реальной жизни.

В ходе конференции были проведены деловые переговоры крупнейшими c престижных мировых учеными вузов о сотрудничества, возможностях был поставлен вопрос о включении курса по информационной грамотности В статус обязательного.

Также в рамках дискуссионной площадки на Пленарном заседании выступили представители медицинских, школьных, детских, муниципальных библиотек.

#### Конференция НБП глазами библиографов

Кабанченко Н. Г., зав. сектором СИЦ

Корсакова И. А., гл. библиотекарь СИЦ

Сотрудники КузГТУ СИЦ НТБ две посетили секции: информационносправочной работы, круглый стол «Доступ к информации: библиографический ракурс» и информационной культуры личности «Библиотека формирование И информационной общества: культуры традиций к новому вектору деятельности».



Работу круглого стола «Доступ к информации: библиографический ракурс» возглавила директор Научной библиотеки Кузбасской государственной педагогической академии Елена Эдуардовна Протопопова.

круглого процессе В стола обсуждение происходило деятельности библиотекарей Предметных Кемеровской областной научной библиотеки им. В.Д. Федорова. Рассматривались положительные и отрицательные стороны работы виртуальных служб области на примере муниципальных библиотек Кузбасса. Также шла активная дискуссия ПО работе c электронными библиотечными системами вузовских В библиотеках и возможности их отражения в справочно-поисковом аппарате. Изучался практический опыт библиотек по сохранению и предоставлению информации для пользователей ЭБС.

Завершилось заседание секции проблем, обсуждением связанных подготовкой библиотечных кадров, частности библиографов. Был рассмотрен опыт КемГУКИ. Отмечена большая роль библиографов-профессионалов В работе библиотек, и в то же время их дефицит в библиотеках.

Участники секции подчеркнули необходимость корпоративного сотрудничества библиотек, в то время как многие из них стремятся обособиться и создают свои способы вхождения в информационное пространство.

В работе второй секции «Библиотека и формирование информационной культуры общества: от традиций к новому вектору деятельности» приняли участие: директор НИИ ИТ СС КемГУКИ, доктор пед. наук, профессор Н. И. Гендина, заведующая лабораторией формирования информационной культуры личности НИИ ИТ СС КемГУКИ, канд. пед. наук, доцент Г. научный сотрудник НИИ А. Стародубова, Е. В. Косолапова и ИТ СС КемГУКИ старший научный сотрудник НИИ ИТ СС КемГУКИ, канд. пед. наук Л. Н. Рябцева.

Работу секции по информационной культуре личности возглавила профессор Н.И. Гендина. В работе секции приняли участие свыше 40 специалистов из детских, школьных, муниципальных, вузовских и специальных библиотек Кузбасса.

- В ходе работы секции были представлены следующие доклады и презентации:
- 1. Доклад: Механизм адаптации учебного курса «Основы информационной культуры личности» в условиях библиотеки». Докладчик: Рябцева Л. Н., канд. пед. наук, старший научный сотрудник НИИ ИТ СС КемГУКИ.
- 2. Презентация книги: Гендина, Н. И. Основы информационной культуры школьника: учебно-методический комплекс для учащихся 4-х классов

общеобразовательных учебных заведений / Н. И. Гендина, Е. В. Косолапова. – Москва : РШБА, 2012. – 200 с. Докладчики: профессор Н.И. Гендина и научный сотрудник НИИ ИТ СС Косолапова Е. В.

Доклад: Конкурсные работы как 3. вектора деятельности показатель нового библиотекарей по формированию информационной общества. культуры Докладчик: лабораторией заведующая формирования информационной культуры личности НИИ ИТ СС КемГУКИ, канд. пед. наук, доцент Стародубова Г. А.

Жизнь человека зависит от умений своевременно находить, получать, адекватно воспринимать и эффективно использовать новую информацию.

Информационная культура является важнейшим фактором успешной профессиональной обыденной И деятельности, a также социальной защищенности личности в информационном Современные информационнокоммуникационные технологии открывают для человека невиданные ранее возможности доступа к информации и знаниям, позволяют каждому человеку реализовать свой потенциал и улучшить качество жизни. Вот почему во всём мире всё сильнее осознаётся необходимость решения глобальной проблемы \_ своевременно подготовить людей условиям новым жизни профессиональной деятельности В высокоавтоматизированной информационной самостоятельно среде, научить ИΧ действовать В этой среде, эффективно возможности, использовать ee уметь защищаться от негативных воздействий.

В завершении работы секции состоялась «Формирование дискуссия информационной личности культуры библиотеке: кого, чему и как обучаем?!». Участники секции поделились своим опытом проведения занятий по информационной культуре в библиотеке, а также высказали благодарность за тот вклад в развитие информационной подготовки граждан Кемеровской внесли области, которые

сотрудники НИИ ИТ СС КемГУКИ. Работа секции завершилась принятием резолюции, в которой были обозначены новые, актуальные направления секции:

- Анализ обобщение опыта И Кузбасских библиотек по формированию информационной культуры лиц пенсионного возраста, В Т.Ч. разработка программы «Освоение компьютерной информационной культуры «третьем возрасте»;
- Анализ и обобщение опыта Кузбасских библиотек по формированию информационной культуры учащихся среднего и старшего школьного возраста, в т.ч. разработка УМК «Основы информационной культуры школьника» для 5-7 классов и 8-11 классов;
- Разработка учебной программы «Информационная культура библиотекарябиблиографа» для системы повышения квалификации библиотечных кадров Кузбасса.

#### Секция обслуживания пользователей

Кузнецова В. И., вед. библиотекарь АУЛ

Заседание обслуживания секции пользователей «Формы И методы библиотечного обслуживания на современном этапе» проходило В Кемеровской областной библиотеке ДЛЯ детей и юношества.

Открыла заседание Кирейчук Елена Леонидовна, заведующая отделом подросткового и молодежного чтения Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества.

Аудитории было представлено шесть докладов. Первой выступила Третьякова Наталья Викторовна (менеджер по связям с общественностью Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества) с докладом на тему: «Библиотека – «третье место». В ее докладе были освещены новые

тенденции, касающиеся условий работы пользователей библиотек.

Претенденты на название «третье место» - библиотеки, музеи, кафе, антикафе, парки, коворкинги, любое место в городе. «Третье место» начало формироваться в течение 3 лет. Российская государственная библиотека для молодежи первая пошла по этому пути. Библиотека работает до 10 часов вечера. Зал периодики называется «Кофе и газеты». Читателям библиотеки предоставляются кофе-аппарат и булочки.

В Областной библиотеке Томска проводятся публичные лекции. Приходит много молодежи.

В юношеской библиотеке Сыктывкара тоже создано пространство — «третье место». Библиотеки начали писать проекты по этому пути развития.

Опытом предоставления доступа электронным пользователей К поделилась информационным ресурсам заведующая отделом обслуживания научной библиотеки КемГУКИ M. Демина. Н. Тестовый доступ к ЭБС «КнигаФонд» показал, что ЭБС не совсем соответствует профилю КемГУКИ. Тестовые доступы: Руконт, Юрайт, Znanium.com, Book.ru.

Запомнился доклад Колмагоровой Е. М. о внешней выставочной деятельности Кемеровской областной научной библиотеки им. В.Д. Федорова. ОНБ проводит выставкиярмарки, на которых хорошо расходятся буклеты, передвижные выставки «Дар сердечный», «Золотой фонд Кузбасса».

Кирейчук Е. Л., заведующая отделом подросткового и молодежного чтения Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества рассказала, для чего была создана «Диспетчерская служба в библиотеке».

Диспетчерская служба ведет учет по книговыдаче, посещаемости, затем передает данные в конкретный отдел. Перемещением книг занимается «Заказ книг, единый телефон продления».

Опытом работы поделилась Померова В. Ю., главный библиотекарь детской

Береснева, библиотеки имени A. M. муниципальной библиотечный системы г. Кемерово. Она выступила с докладом на тему «Где живет радость». Создана библиотека» режиме он-лайн между читателем и библиотекарем (ВКонтакте). уже 22 альбома. Представлено Прошло мероприятие «Читать престижно».

Корташова Оксана Альбертовна, заведующая отделом обслуживания центральной городской библиотеки ЦБС г.Березовский, рассказала про краеведческие экскурсии:

- Экскурсия (квест) «Улица полна неожиданностей»;
- Живая экскурсия занимательная геометрия
- Экскурсия с элементами экспедиции «Барзасские тайны». Цель экскурсии изучение геологического памятника.

#### Коротко о секциях

### Секция краеведческой работы (Морозова Е. Н.)

На заседании секции краеведческой краеведческие работы «Корпоративные проекты. Современное состояние, проблемы и пути их решения» состоялась презентация издания КемОНБ Федорова ИМ. В.Д. «Достижения и рекорды Кузбасса». Книга Губернатора инициативе издана ПО Кемеровской области Амана Гумировича Тулеева к 70-летию области. В издании отражены 500 фактов различных достижений и рекордов Кузбасса. Книга состоит из 12 глав, которые охватывают всё разнообразие истории; использованы эпитеты: первый, единственный, самый. Примеры фактов: в 2011 самый чистый году город Междуреченск, первая операция под землей была проведена в Прокопьевске.

Также на заседании состоялась презентация биобиблиографической базы данных «Герои Социалистического Труда – кузбассовцы». В нашей стране звание было

присвоено 19000 раз. До сих пор не было известно точной цифры удостоенных этого звания в нашей области. В результате исследований выявлено 326 имен героев — земляков.

Биобиблиографическая база данных расположена на сайте Кемеровской областной научной библиотеки им. В. Д. Федорова (http://www.kemrsl.ru) в открытом доступе. Работа над базой данных начата в 2009 году и продолжается до сегодняшнего дня.

База данных включает в себя сведения о Героях Социалистического Труда – наших земляках - даты жизни, даты присвоения звания, должности и профессии на момент присвоения звания, названия предприятий, учреждений, организаций, c указанием населенного пункта, биографические справки, портреты, список публикаций с 1943 2012 годы. Всего более 6500 ПО библиографических записей.

Интересен доклад о базе данных «Памятники Кузбасса» корпоративном направленном проекте, на создание сохранение максимально полной информации об архитектурных, монументальных и природных памятниках Кемеровской области. В настоящее время в «Памятники Кузбасса» представлена БД информация о 491 памятнике области. В БД 8956 изображений и полных текстов об этих памятниках. Участниками проекта являются 27 библиотек.

Также отдельное выступление было посвящено биобиблиографической базе данных «Литературная карта Кузбасса» - персональной странице городов областей.

Каждая краеведческая работа создана для широкого круга пользователей. Имея доступ к Интернету, можно воспользоваться краеведческой информацией для подготовки доклада или домашнего задания с ребенком. А интересные достижения и рекорды Кузбасса никогда не позволят забыть нам о значимости своего края.

Объединенное заседание секций электронных ресурсов, формирования и изучения информационных ресурсов и каталогизации документов (Котова Т. Н., Кузнецова Е. Г., Лосева В. В.)

На объединенном заседании секций электронных ресурсов, формирования изучения информационных ресурсов «Актуальные каталогизации документов вопросы области формирования В библиотечных фондов» обсуждались новый документов порядок учета И законодательстве РФ в сфере закупок. Выступления по новому Порядку учета и новых правил в сфере государственных закупок подтвердили наши опасения, что пока вопросов больше, чем ответов.

Интересным было выступление Т. В. Сысиной «Создание собственных электронных ресурсов: анализ документов, представленных в фонде КемОНБ им. В.Д. Федорова».

### Секция научно-методической работы (Бокова И. А., Соколова В. Г.)

Заседание секции научнометодической работы «Библиотека в webпространстве» было посвящено работе библиотек в социальных сетях, ведению блогов, сайтам библиотек. Рассматривались характеристики социальных сетей, отличия их пользователей, а также стили написания сообщений в той или иной сети. Главный библиотекарь отдела прогнозирования развития библиотечного дела КемОНБ им. В.Д. Федорова О.Н. Алексеева рассказала о современных сервисах web 2.0 («Облако слов», музыкальные открытки, глоги, 3Dкниги, буктрейлеры), которые библиотеки размещают в социальных медиа и библиотечных сайтах. Также на секции состоялась презентация электронного ресурса «Кто библиотечном есть кто В Кузбасса».

Круглый стол по проблемам информационно-телекоммуникационных технологий (Клинцов В. С.)

Круглом столе по проблемам информационно-коммуникационных технологий особенный интерес вызвал доклад зав. отделом информационных технологий КемОНБ им. В.Д. Федорова сохранения «Действующие схемы предоставления информации пользователям (технические вопросы виртуальные И технологии)». В данном докладе описывалась сохранения предоставления И информации пользователям. Данная схема не является новой и давно известна. Уязвимая точка в данной схеме - место хранения предоставляемой информации, так как нужны большие объемы дискового пространства для хранения архивации хранимой информации.

#### P.S.

Хочется злободневность отметить конференции. вопросов, поднятых на Каждый участник конференции увидел чтов сфере своей деятельности, познакомился с опытом других библиотек и взял его на заметку. На следующий день сотрудники конференции после нашей библиотеки обсудили выступления на конференции, высказали предложения ПО совершенствованию работы.



#### Хроника событий

- С 29 января 2013 г. курсы повышения квалификации для административно-управленческого персонала (заведующего, заместителя заведующего библиотекой).
- 31 января 2013 г. в библиотеке начались занятия «Подготовка персонала по вопросам гражданской обороны и действиям в чрезвычайных ситуациях».

- **12 февраля 2013 г.** в электронном каталоге внедрена услуга «Написать отзыв».
- 20 февраля 2013 г. встреча студентов с Волковой Зинорой Фатиковной, заместителем директора по науке музеязаповедника «Красная Горка», посвященная 100-летию с начала деятельности Копикуза «Кемеровский рудник: становление, эпоха КОПИКУЗА и Автономной индустриальной колонии «Кузбасс». Присутствовал 31 человек (ГП-101, ГП-103).
- **26 февраля 2013 г.** заседание Совета директоров Некоммерческого Библиотечного Партнерства «Кузбасские библиотеки». Тема: Образовательные стандарты КемГУКИ, план мероприятий НБП, областной научной библиотеки г. Кемерово на март-май 2013 г.
- **1 марта 2013 г.** заседание Совета директоров вузовских библиотек г. Кемерово. Тема: инновации в библиотеках за 2012 год, отчет о работе за 2012 год, обсуждение плана работы на 2013 год.
- **4 марта 2013 г.** произведена оплата годовой поддержки VIRTUA.
- 19 марта 2013 г. участие в круглом столе «Oracle Database и Oracle Exadata: обзор возможностей программно-аппаратных комплексов Oracle» (г. Кемерово, компания Softline совместно с корпорацией Oracle).
- 20 марта 2013 г. участие в научнопрактической конференции «Научная школа профессора С.А. Сбитнева. Достижения и перспективы. XXI век», посвященной 95летию со дня рождения Стаса Андреевича Сбитнева – выдающегося педагога, ученого, факультета основателя библиотечного автоматизированной кафедры технологии обработки информации Кемеровского государственного университета культуры и искусств (Кемеровская областная научная библиотека им. В.Д. Федорова).
- **26 марта 2013 г.** экскурсия по библиотеке для Ткаченко Е.В. (доктора химических наук, профессора, действительного члена Российской академии образования, члена экспертного совета ВАК Российской Федерации).

**3 апреля 2013 г.** – Встреча молодых учёных КузГТУ со студентами гр. СПб-123 «Маршрут в перспективу» (Каргина Алексея Александровича, Дубенского Максима Сергеевича, ассистентов кафедры строительного производства и экспертизы недвижимости). Присутствовало 20 человек.

- **16-17 апреля 2013 г.** методическое занятие по № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» для сотрудников библиотеки.
- 18 апреля 2013 г. заседание секции обслуживания вузовских библиотек г. Кемерово. Тема: Оптимизация библиотечного обслуживания пользователей в вузовской библиотеке. Традиции и инновации в отделах обслуживания (НБ КемГУ).
- **23 апреля 2013 г.** подписан договор с ЭБС «АРБУЗ» Омского государственного технического университета.
- **15 мая 2013 г.** экскурсии по библиотеке для школьников г. Прокопьевска (35 человек).
- 16 2013 мая Г. участие межведомственном профессиональном празднике «Библиотечная панорама» (ОНБ им. В. Федорова). Награждены грамотами: Брезина Н. В. (Департамента образования Кемеровской области), Бокова И. Соколова Γ. (Некоммерческого B. «Кузбасские библиотечного партнерства библиотеки»).
- **21 мая 2013 г.** экскурсия по библиотеке для преподавателей Шаньдунского научно-технического университета (г. Циндао, КНР), 5 человек.
- мая 2013 г. участие торжественном открытии выставкипросмотра редких изданий и документов, посвященных 400-летию правления Романовых «Долг Царя есть долг фондов Российской великий...»: ИЗ библиотеки государственной рамках проекта «Центральные библиотеки России -Кузбассу», посвященного Дню библиотек.
- **31 мая 2013 г.** секция методической работы приняла участие в научно-

- КемГУ практическом семинаре ΗБ «Профессия библиотекарь» тему «Библиотека И университет 60 лет семинаре взаимодействия». В приняли участие сотрудники кадрового резерва НТБ презентацией КузГТУ.  $\mathbf{C}$ «Вузовские библиотеки Кемерова в зеркале статистики какие статистические показатели необходимо собирать В XXI веке?» выступила Соколова В.Г., зав. методическим отделом.
- **18 июня 2013 г.** завершен переход на новую версию Virtua 2011.1.4.4.
- 25-26 июня 2013 г. участие в заседании регионального методического совета библиотек вузов Западной Сибири, конференции «Библиотеки вузов Западной Сибири: практика и тенденции развития». От НТБ КузГТУ выступила Куликова А.А., гл. библиотекарь СИЦ с сообщением «Библиотека Кузбасского государственного технического университета в социальных сетях: опыт работы».
- 6 августа 2013 г. участие в презентации серии книг о шахтерах и шахтерском труде, изданных Кемеровским областным общественным фондом "Шахтерская память" им. В. П. Романова.
- **5-6 сентября 2013 г.** участие в XII Форуме публичных библиотек России «Библиокараван 2013» («Муниципальная информационная библиотечная система» г. Томска, «Муниципальная информационнобиблиотечная система» г. Кемерово).
- **18-19 сентября 2013 г.** участие в научно-практической конференции «Библиотека в научно-образовательном и культурном пространстве университета», посвященной 125-летию открытия Научной библиотеки Томского государственного российских университета встрече И пользователей VTLS. Клинцов В. заведующего библиотекой, заместитель выступил с сообщением «Перевод справки помощи клиента Virtua».
- **24 сентября 2013 г.** участие во встрече с участниками проекта «Большая книга встречи в провинции» (с писателями

Е. Поповым и И. Бояшовым, литературоведом, членом жюри премии «Большая книга» Н. Александровым, ОНБ им. В. Д. Федорова).

- **1 октября 2013 г.** в библиотеке прошла презентация монографий Илюшина А. М. «Курганы поздних кочевников близ устья Ура» и «Комплекс древних поселений в Касьмы», долине реки которые были ЛУЧШИМИ монографиями номинации «Гуманитарные науки» по итогам внутривузовского конкурса профессорскопедагогического состава КузГТУ, посвящённого Дню российской науки 2012 г.
- 2 октября 2013 г. сектором культурно-просветительской работы библиотеки совместно с преподавателем кафедры геологии Возней Анной Анатольевной была проведена беседа «Экология культуры» со студентами горного института. Были подготовлены закладки, в которых представлены книги по экологии в фонде библиотеки.
- **8 октября 2013 г.** участие в презентации каталога выставки «Жизнь в построенных идеалах», посвященной Амстердамской архитектурной школе (музейзаповедник «Красная Горка»).
- **30 октября 2013 г.** участие в финальном мероприятии межведомственного Конкурса профессионального творчества среди библиотекарей Кузбасса «КНИГИНЯ-2013» (ОНБ им. В. Д. Федорова).
- **8 ноября 2013 г.** участие в тематическом семинаре КузГТУ «Система менеджмента качества».
- 12 ноября 2013 г. заседание секции комплектования методического объединения вузовских Кемерово библиотек Γ. «Комплектование фондов библиотеки: традиционное и электронное». Обсуждение нового «Порядка учёта документов, входящих в состав библиотечного фонда» (Приказ Министерства культуры РФ от 8 октября 2012 года № 1077, зарегистрирован Министерством юстиции РФ 14 мая 2013 года № 28390).

- **15 ноября 2013 г.** участие в тематическом семинаре КузГТУ для сотрудников, ответственных за составление графика отпусков в подразделениях ВУЗа.
- 20 ноября 2013 г. заседание Совета методического директоров объединения вузовских библиотек г. Кемерово: отчет о командировке в г. Омск на региональный научно-практический семинар «Библиотеки Западной Сибири: практика тенденции развития», итоги аккредитации КемГУКИ 2013 (июнь г.), работе библиотеки КемГУ по книгообеспеченности общеобразовательных программ.
- **27 ноября 2013 г.** участие в приеме, посвященном 50-летию со дня строительства основного здания Кемеровской областной научной библиотеки им. В. Д. Федорова.
- 3 декабря 2013 г. участие в конференции Некоммерческого библиотечного партнерства «Кузбасские библиотеки» (ОНБ им. В. Д. Федорова). Выступление Боковой И. А. «Зачем вузовской библиотеке социальные медиа?» на секции научно-методической работы.
- **4** декабря **2013** г. заседание секции каталогизации документов (НТБ КемТИПП). Тема «Экстремистская литература. Изъятие из фонда и СПА».
- **17** декабря **2013** г. экскурсия по библиотеке для студентов КемГУКИ.
- **18** декабря **2013** г. заседание секции справочно-библиографического и информационного обслуживания, Тема: «Собственные БД библиотек» (НТБ КузГТУ).
- 19 декабря 2013 г. заседание секции компьютеризации библиотечных и информационных процессов. Тема: «Решение задачи книгообеспеченности в образовательном процессе вуза. WEB-сайт вузовской библиотеки: соответствие контента информационным потребностям пользователей» (НБ КемГУ).

### Белла Ахмадулина «Какое блаженство, что блещут снега...»

Какое блаженство, что блещут снега, что холод окреп, а с утра моросило, что дико и нежно сверкает фольга на каждом углу и в окне магазина. Пока серпантин, мишура, канитель восходят над скукою прочих имуществ, томительность предновогодних недель терпеть и сносить - что за дивная участь! Какая удача, что тени легли вкруг елок и елей, цветущих повсюду, и вечнозеленая новость любви душе внушена и прибавлена к чуду. Откуда нагрянули нежность и ель, где прежде таились и как сговорились! Как дети, что ждут у заветных дверей, я ждать позабыла, а двери открылись. Какое блаженство, что надо решать, где краше затеплится шарик стеклянный, и только любить, только ель наряжать и созерцать этот мир несказанный...

#### Федор Глинка «Новый год»

Как рыбарь в море запоздалый Среди бушующих зыбей, Как путник, в час ночной, усталый В беспутной широте степей, — Так я в наземной сей пустыне Свершаю мой неверный ход. Ах, лучше ль будет мне, чем ныне? Что ты судишь мне, новый год? Но ты стоишь так молчаливо, Как тень в кладбищной тишине, И на вопрос нетерпеливый Ни слова, ни улыбки мне...





#### Белла Ахмадулина «Декабрь»

Мы соблюдаем правила зимы. Играем мы, не уступая смеху и придавая очертанья снегу, приподнимаем белый снег с земли.

И будто бы предчувствуя беду, прохожие толпятся у забора, снедает их тяжелая забота: а что с тобой имеем мы в виду?

Мы бабу лепим - только и всего. О, это торжество и удивленье, когда и высота и удлиненье зависят от движенья твоего.

Ты говоришь:- Смотри, как я леплю.-Действительно, как хорошо ты лепишь и форму от бесформенности лечишь. Я говорю:- Смотри, как я люблю.

Снег уточняет все свои черты и слушается нашего приказа. И вдруг я замечаю, как прекрасно лицо, что к снегу обращаешь ты.

Проходим мы по белому двору, прохожих мимо, с выраженьем дерзким. С лицом таким же пристальным и детским, любимый мой, всегда играй в игру.

Поддайся его долгому труду, о моего любимого работа! Даруй ему удачливость ребенка, рисующего домик и трубу.







Редактор: Соколова В. Г.

**Компьютерная верстка:** Клинцов В. С. **Наш адрес:** 650000, Кемерово, Весенняя, 28,

ауд. 1111

e-mail: kvg.lib@kuzstu.ru, тел. 39-69-00

Подготовлено в печать редколлегией библиотеки

Отпечатано в полиграфическом цехе КузГТУ

Тираж: 40 экз.

Адрес: ул.Д.Бедного, 4-а

Подписано в печать: 20.12.2013 г.